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УДК 331 

ТЕОРЕТИКО – ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ  ФОРМУВАННЯ 

СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ НА 

УРОКАХ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ (В ЗВ'ЯЗКУ ІЗ ВПРОВАДЖЕННЯМ 

ПРОЕКТУ БРИТАНСЬКОЇ РАДИ – «НОВІЙ ШКОЛІ – ВЧИТЕЛЬ 

НОВОГО ПОКОЛІННЯ) 

 

Лук'яник Людмила Василівна  

к.п.н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет  

м. Рівне, Україна  

 

Анотація: стаття присвячена теоретичним передумовам формування у 

старшокласників соціокультурної компетентності в англомовному читанні на 

уроках англійської мови. Процес формування соціокультурної компетентності в 

англомовному читанні має бути побудований на основі культурологічного 

підходу до вивчення іноземної мови і націленим на задоволення потреб 

випускників профільної школи в міжкультурній комунікації іноземною мовою. 

Ключові слова: соціокультурна компетентність, старшокласники, англомовне 

читання, уроки англійської мови. 

 

Актуальність дослідження. Пошук перспективних напрямків розвитку 

загальної середньої освіти України зумовлює постійну модернізацію освітнього 

процесу, що ставить перед вітчизняною системою освіти нові завдання в 

контексті підготовки випускників профільної школи. Проблема підвищення 

якості освіти набуває ще більшого значення, оскільки сучасний випускник 

профільної школи має володіти великою кількістю компетентностей, які 

дозволять йому якісно здійснювати навчання, орієнтоване на майбутню 

професійну діяльність. Вивчення іноземної мови (ІМ) сприяє інтеграції 

особистості в систему світової та національної культур, адже випускники 
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профільної школи мають бути здатними сприймати і розуміти не тільки ІМ, а й 

культуру країни, мова якої вивчається, бути готовими швидко адаптуватися до 

сучасного міжкультурного простору й активно взаємодіяти у ньому. Під час 

добору тем культурологічного характеру йдеться не просто про систематичну 

презентацію країнознавчих знань про країну, мова якої вивчається, а про 

необхідність навчити учнів сприймати іншу культуру з позицій соціокультурної 

чутливості (сенсибілізації) та міжкультурної толерантності. В іншому випадку 

накопичення фактологічного країнознавчого матеріалу може більше 

спантеличити ніж підготувати до міжкультурного спілкування. 

Проблема формування в учнів профільної школи соціокультурної 

компетентності (СК) в англомовному читанні на уроках англійської мови 

зумовлена необхідністю створення відповідної методики навчання в умовах 

соціального замовлення суспільства на підготовку випускників шкіл, здатних 

до міжкультурного спілкування, використовуючи ІМ як засіб спілкування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Соціокультурним аспектом 

навчання ІМ займалися багато видатних дослідників. Були розглянуті основні 

лінгвокультурні та психологічні аспекти міжкультурного спілкування як 

культурний компонент мови (Голуб), розглянуто вивчення ІМ в контексті 

діалогу культур (Пассов, Сафонова ), піднімались питання теорії і практики 

міжкультурної взаємодії (Тер-Минасова), визначено зміст соціокультурної 

компетенції (Бориско), вивчено готовність до міжкультурного спілкування 

(Bennett; O’Sullivan, Samovar, Seelye; Straub, Tomalin) створено методику 

організації навчання іноземних мов і культур (Fantini, Frank). 

В останні роки було створено системи вправ для формування соціокультурної 

компетентності у молодших школярів (Коломінова), у студентів мовних 

спеціальностей (Починок) та немовних спеціальностей (Топалова), у студентів 

мовних спеціальностей під час читання художньої літератури (Рудакова), під 

час читання публіцистичних текстів (Бирюк), засобами англійського фольклору 

(Бачинська), на базі німецької мови як першої іноземної (Писанко), у процесі 

вивчення німецької мови після англійської перекладачами (Голуб). Була 
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приділена увага формуванню культурно-країнознавчої компетенції школярів 

(Голованчук), формуванню продуктивних умінь у міжкультурному спілкуванні 

(Гордєєва, Іванова), методиці контролю рівня сформованості соціокультурної 

компетентності в рецептивних видах мовленнєвої діяльності майбутніх 

учителів (Шукліна). Неодноразово зазначена проблема була висвітленою у 

монографіях зарубіжних авторів (Anderson, Bimmel; Brinker, Day, Devine, 

Nuttal, Silberstein, Wallace, Williams). 

Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні методики формування в 

учнів профільної школи соціокультурної компетентності на уроках англійської 

мови.  

Завдання статті: охарактеризувати соціокультурну компетентність, що 

формується в процесі читання країнознавчих текстів у старшокласників. 

Об’єктом дослідження є процес формування у старшокласників 

соціокультурної компетентності на уроках англійської мови. 

Предметом дослідження є методика формування в учнів профільної школи 

соціокультурної компетентності на уроках англійської мови.  

Культурологічний підхід  органічно поєднує два об’єкта: вивчення мови та 

ознайомлення з особливостями культури країни. 

Проте потрібно чітко усвідомлювати різницю між поняттями «культурний» та 

«соціокультурний». У першому випадку це народознавче поняття , у другому – 

суспільнознавче.   

При такому підході до вивчення мови на основі етнокультурознавчого 

компонента першочерговим завданням є засвоєння не культури, а мови та 

формування соціокультурної компетентності. У процесі спілкування 

відбувається оперування аналогічними мовними нормами між носіями однієї 

мови. 

Метою соціокультурної роботи є вивчення національно- специфічних 

лексичних одиниць, що відображають особливості культури народу та 

забезпечення формування комунікативних умінь, які необхідні учням для 

спілкування у навчальній та соціокультурній сферах  нашої держави. 
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Культурологічний підхід забезпечує розуміння всіх мовних реалій на основі 

тексту. Тобто тексти на культурознавчу тематику (усні та письмові) ми 

вважаємо інтегрованою вправою, в ході якої комплексно реалізуються 

мовленнєва, мовна та соціокультурна змістові лінії. 

Як підтверджує спостереження за навчальним процесом на уроках англійської 

мови, реалізація культурологічного підходу – це новий напрям роботи у 

педагогічній освіті. На сьогодні належним чином ще не з’ясовані способи 

керівництва, методи та прийоми соціокультурного спрямування, до кінця не 

визначено зміст соціокультурної роботи, не розкрито значення терміну 

«соціокультурна компетентність».  

Відповідно до міжкультурної концепції вивчення іноземної мови змістом 

навчання виступає іншомовна міжкультурна комунікація, тобто спілкування 

між представниками різних культур [1, с. 26], а кінцевою метою цього процесу 

є формування міжкультурної компетентності, що за Г. В. Єлізаровою має 

особливу природу та базується на знаннях і вміннях реалізовувати 

міжкультурне спілкування шляхом створення спільного для комунікантів 

усвідомлення того, що відбувається і досягнення позитивних для обох 

партнерів по спілкуванню результатів [2, с. 236]. В. В. Сафонова розуміє 

структуру соціокультурної компетентності як складне та багатокомпонентне 

утворення і включає до її складу загальнокультурну, країнознавчо марковану, 

культурознавчу, лінгводидактичну, соціолінгвістичну та соціальну 

компетентності [3, с. 72]. Ю. В. Кузьменко розуміє соціокультурну 

компетентність як багатокомпонентне утворення, складниками якого 

виступають загальнокультурна, лінгвокраїнознавча, соціолінгвістична та 

культурознавча компетентності [4, с. 4].  

Соціокультурознавчою змістовою лінією передбачено різновид методики 

викладання англійської мови через реалізацію етнокультурознавчого 

компонента у виучуваному мовному матеріалі. 

Соціокультурознавча змістова лінія спрямовує на кінцеву мету навчання – 

здатність нормативного спілкування, адже без засвоєння літературних норм 
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орфоепії, фонетики, граматики, лексики, синтаксису неможливо сформувати 

англомовну комунікативну особистість.  

Основу соціокультурної компетентності складають два концентри: 

соціокультурний та лінгводидактичний. Предметом соціокультурної 

компетентності є аналіз словникового складу англійської мови на предмет 

виявлення лексичних одиниць національно-культурної семантики; пошук 

оптимальних методів, прийомів щодо активізації словникового запасу учнів 

нормами англійської літературної мови на основі опрацювання англомовних 

текстів. 

Оволодіння англійською мовою як засобом спілкування сприятиме всебічному 

розвитку учнів, підвищує їх комунікативну здатність у різних сферах 

життєдіяльності, підвищує результативність усього процесу навчання. 

Для ефективного добору навчального матеріалу було надано характеристику 

тексту країнознавчого характеру як відображенню мовної картини світу (текст-

мова), соціокультурному компоненту іншомовної освіти (текст-культура), 

комунікативної природи читання, як виду мовленнєвої діяльності (текст-

особистість). Особливістю країнознавчих текстів у нашому дослідженні є їх 

стилістична різноманітність. Будь-який пізнавально-інформаційний текст, 

текст-полілог, уривок твору художнього характеру, прозовий, пісенний або 

віршований, прагматичний та публіцистичний текст вважаємо країнознавчим, 

якщо він має лінгвосоціокультурну цінність. Також ми виділили особливості 

лексичного наповнення англомовних країнознавчих текстів. Оскільки методика 

базується на матеріалах з Інтернет-ресурсів, було наведено характеристику 

електронних видань та уточнено поняття медіакомпетентності з позицій нашого 

дослідження. У відповідності з метою дослідження, було визначено 

лінгвосоціокультурну компетентність у читанні країнознавчих текстів як 

сукупність лінгвосоціокультурних знань, навичок і  

вмінь, яка забезпечує здатність старшокласників орієнтуватися в структурно-

смисловій організації тексту із лінгвосоціокультурним потенціалом, 

розпізнавати, адекватно розуміти та критично інтерпретувати 
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лінгвосоціокультурну інформацію, що він містить, та забезпечує готовність 

випускників профільної школи здійснювати ефективну міжкультурну 

комунікацію. 

Отже, соціокультурну компетентність старшокласників визначаємо як цілісну 

інтегральну характеристику учня-комуніканта, який органічно поєднує в собі 

загальнонавчальні компетенції (фонетико-орфоепічну, лексичну, граматичну, 

діамонологічну та комунікативну). Результативна складова соціокультурної 

компетентності передбачає сформованість знань, умінь та навичок з усіх видів 

означених компетенцій. 
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